
SZERVEZETI FELÉPÍTÉS, SZERVEZÉSI MÓDSZEREK
VIRTUÁLIS VÁLLALATOK

Üzemgazdasági folyamatok kezelésére szolgáló
eszközök értékelése

A mind rövidebb változtatási ciklusok és az ügyfelek egyre növekvő
igényei a vállalatokat egyre nagyobb kihívás elé állítják: az üzemi fo-
lyamatokat szabályozniuk, ellenőrizniük és szükség esetén módosíta-
niuk kell. Ennek a komplex feladatnak csak akkor képesek eleget ten-
ni, ha üzemgazdasági folyamatkezelő eszközöket alkalmaznak az
üzemi folyamatok modellezésére és elemzésére. A szerzők áttekintik
a piaci kínálatot, és segítenek a vállalati sajátosságoknak legjobban
megfelelő üzemgazdasági folyamatkezelő eszköz kiválasztásában.

Folyamatok kezelésének jelentősége és terminológiája
Az egyre bizonytalanabb körülmények hatására megkezdődött a termé-

szetes fejlődés folyamán kialakult funkcióorientált szervezeti koncepciók di-
namikus, egységes, folyamatorientált vállalat struktúrákká való átalakulása. A
folyamatorientált szervezési elképzelések, pl. a „karcsúsított termelés” vagy az
„üzemgazdasági folyamatok átszervezése” az üzemgazdasági folyamat keze-
lésének különböző új eszköztípusait hozták létre.

Az üzemgazdasági folyamatok kezelésén olyan átfogó koncepciót kell
érteni, amelyik megfelelő módszerek és eszközök felhasználásával valósítja
meg az üzemi folyamatok alakítását, optimálását, irányítását és ellenőrzését.
Az üzemgazdasági folyamatok kezelésére szolgáló eszközök biztosítják a fel-
használó számára a folyamatok

− szemléltetését,
− optimálását,
− ösztönzését,
− automatizálását és
− számítástechnikai eszközökkel való megvalósítását.
Az üzemgazdasági folyamatok eszközeinek szállítói azonban e tárgyak-

kal gyakran különböző fogalmakat azonosítanak és fordítva: azonos fogal-
makkal azonosítanak különböző tárgyakat. A szakkifejezések szabványosítá-
sának hiánya azonban nemcsak a felkínált eszközökre és azok gyártóira, ha-
nem a vonatkozó tudományos szakirodalomra is jellemző. Szükség volt ezért
egy egységes terminológia (UML = Unified Modelling Language) kidolgozásá-
ra (1. ábra).







Az üzemgazdasági folyamatok kezelésére szolgáló eszközök a követke-
zőképpen osztályozhatók: szemléltető, modellező és szimulációs eszközök,
munkafolyamat-kezelő rendszerek és számítógéppel segített szoftverfejlesztő
(CASE) eszközök (2. ábra).

Az eszközkategóriák a javasolt funkcionális témakörökre koncentrálnak.
Az üzemgazdasági folyamatok szemléltetését valamennyi eszköz támogatja
és egyidejűleg a szemléltetőeszközök legelső alkalmazási területét alkotják. A
modellezési eszközök tárgya az optimálás és a szimuláció. A munkafolyamat-
kezelő rendszerek az üzemi folyamatok automatizálásával kapcsolatosak. A
CASE-eszközök az üzemgazdasági folyamatok megvalósítását teszik lehetővé
számítástechnikai eszközökkel. Egy üzemgazdasági folyamat komplex infor-
mációinak strukturálására különböző szempontokból kerülhet sor. Az objektu-
mok folyamatszervezési, aktivitási, forrás-, adat- vagy ismeretkészletre vonat-
kozó fogalomkörökbe sorolhatók. Az üzemgazdasági folyamatkezelő eszközök
adat- és információtárolási megoldásokat tartalmaznak. Ezek rendszerint
olyan metaadatbázisok, amelyek a folyamati modellekre és objektumokra vo-
natkozó adatokat is tartalmazzák és kezelik. Az objektumok olyan elemek,
amelyeket különböző típusú elemkönyvtárakhoz rendelnek hozzá.

Az elvégzett vizsgálatoktól függően az alábbi objektumtípusok megkülön-
böztetésére kerülhet sor: események, tevékenységek, szerepek, kommuniká-
ciós médiumok, alkalmazási rendszerek és adatrendszerek. Az objektumokat
hozzárendelt attribútumok (pl. idő, költségek, kockázatok és interfészmegoldá-
sok) írják le.

Az üzemgazdasági folyamatok kezelésére szolgáló
eszközök fejlesztési irányzatai

Becslések szerint 2001-ben mintegy félmilliárd USD értékben állítottak
elő üzemgazdasági folyamatkezelő eszközöket. Szerte a világon mintegy 35
neves cég állít elő ilyen eszközöket.

Az üzemgazdasági folyamatok kezelésére szolgáló eszközök piacát az
elmúlt tíz évben sokféle változat jellemezte. Az eszközök szempontjából az
univerzális megoldások mellett megjelentek az egyes ágazatokra és módsze-
rekre szakosodott változatok is. Különösen figyelemre méltó a modellezési és
a CASE-eszközök kölcsönös közeledése. Mindkét kategória termékei ma már
átfogó jellegű, érett funkcionális képességekkel rendelkeznek, amelyek ki tud-
ják elégíteni a folyamtok megfogalmazásával és elemzésével szemben tá-
masztott követelményeket.

A modellezési eszközök az üzemgazdasági folyamatok kezelése szem-
pontjából egységes eszközkategóriát képviselnek. A vállalatoknál a modelle-
zési, az elemzési és az optimálási funkciók bonyolultsága miatt a modellező
eszközöket magasan képzett szakemberek veszik igénybe. Ebben az eszköz-
kategóriában a legújabb irányzat az együttműködéses műszaki folyamatterve



zés (Collaborative Process Engineering). Sok eszközellátó cég eszközeinek
összetevőit, sőt magát a teljes rendszert Java programnyelvre alakította át.
Egy szerveren rendelkezésre álló közös tár teszi lehetővé az ügyfelek számá-
ra, hogy hozzáférjenek a modellhez és ezeket az eszközök helyi igénybevé-
tele nélkül megváltoztassák. Az interneten keresztüli elérhetőség korlátai miatt
a gyártók karcsúsított alkalmazási rendszereket fejlesztettek ki, amelyek el-
hagyják a kevésbé gyakran igényelt funkciókat. Az intuitív modellezési eszkö-
zök az interneten elérhető változatokban háttérbe szorulnak.

A CASE-eszközök egyik fejlődési iránya az internetfunkciók bővítése. Az
előállító vállalatok abból indulnak ki, hogy az ügyfeleket szakképzett felhasz-
nálók fogják kiszolgálni, akiknek ismerniük kell a program telepítését és ösz-
szes funkcióit.

A folyamatkezelés általános követelményeit kielégítő eszközökön kívül
olyan eszközök is rendelkezésre állnak, amelyek az egyes ágazatok különle-
ges igényeit tudják kielégíteni. Az újabb piackutatási eredmények azt bizo-
nyítják, hogy fokozódik a vállalatok érdeklődése az üzemgazdasági folyamato-
kat kezelő eszközök iránt. Ezek az eszközök széles körben használhatók.
Egyaránt alkalmasak mind a termelési, mind a szolgáltatási folyamatok fej-
lesztésére. A vállalatok mindinkább felismerik, hogy a szolgáltatási folyamatok
tervezése az eredményesség egyik előfeltétele. Ennek megfelelően fokozód-
nak az ezzel a problémakörrel szemben támasztott követelmények is. Az
üzemgazdasági folyamatok kezelési módszereinek értékelési feltételeit egy
katalógus foglalja össze. A katalógus mintegy száz feltételt tartalmaz és az
üzemi gyakorlathoz alkalmazkodik. A feltételeket tizenegy csoportba sorolják.
Ezek és főbb jellemzőik a következők:

− Architektúra és konfigurációs lehetőségek
El kell dönteni, hogy alkalmas-e az eszköz a vállalati viszonyoknak
megfelelő, osztott felhasználásra. Elemezni kell, hogy miként lehet
konfigurálni és ezáltal az egyéni követelmények kielégítésére alkal-
massá tenni. A rugalmas és többfunkciós felhasználás szempontjából
lényeges a kapcsolat azzal az adatbázissal, amelyik az összes modell-
adatot tárolja.

− Felhasználási területek
Az üzemgazdasági folyamatok kezelése szempontjából megkülönböz-
tethető a szemléltetés, az optimálás, a szimuláció, az automatizálás és
az informatikai realizálás. Az eszközök erre való alkalmasságát a „fel-
használási területek” csoportján belül vizsgálják.

− Szemléleti koncepció
Ennek a koncepciónak a segítségével lehet az objektumokat a szerve-
zeti felépítés, a tevékenységek, források, adatok és ismeretek terüle-
teihez hozzárendelheti. Ezzel megkönnyíthető az egyes folyamatok
számára szükséges objektumok strukturálása és a releváns informáci-
ók lekérdezése.



− Módszerkínálat
Az eszközök által szolgáltatott módszereket ki kell értékelni. Ellenőrizni
kell, hogy alkalmasak-e a felhasznált szabványos módszerek a külön-
böző folyamati forgatókönyvek leképezésére, valamint további mód-
szerekkel való kiegészítésére.

− Modellezés
A különböző módszerekkel való modellezés szempontjából előnyös, ha
az eszközök módszerspecifikus elemkönyvtárban állnak rendelkezés-
re. A „modellezés” területén belül lehet megvizsgálni, hogy milyen
mértékben lehet a meglevő elemek tulajdonságait módosítani és új
elemeket importálni.

− Az integritás biztosítása
A konzisztens folyamati modellek generálásának előfeltétele olyan
mechanizmusok szolgáltatása, amelyek biztosítják a folyamati modell-
adatok integritását. A modellek minőségét modellintegritási elemzéssel
lehet ellenőrizni. A különböző modellek összekapcsolására az eszkö-
zök különleges műveletekkel tehetők alkalmassá.

− Kiszolgáló támogatás
Az átgondolt „kiszolgálási támogatás” elősegíti a modellezési munkát
és tehermentesíti a modellezőt a manuális formátumkialakítási felada-
tok alól. Ide tartoznak a szoftverergonómiai feltételek, valamint a mo-
dellezés megkönnyítésére szolgáló műveletek.

− Elemzés, szimuláció és optimálás
Az üzemgazdasági folyamatok kezelésére szolgáló eszközök segítsé-
gével lehet a folyamati modelleket elemezni, szimulációjukat elvégezni
és optimálni, a folyamati költségeket meghatározni, a kritikus út mód-
szerét alkalmazni, a tevékenységi időket meghatározni vagy a kapaci-
tások szűk keresztmetszetét kimutatni.

− Import/export és interfész
Megfelelő műveletekkel lehet az üzemgazdasági folyamatkezelő esz-
közbe adatokat importálni vagy onnan exportálni. Egyes eszközök kü-
lön interfészkultúrákat biztosítanak a vállalati programkezelési vagy
vállalati forrástervezési rendszerek számára.

− Modellezés az interneten
A modellek elérhetők és kezelhetők bármely böngészőprogrammal az
interneten, ami azzal az előnnyel jár, hogy a felhasználónak nincs
szüksége a program lokális telepítésére.

− Dokumentáció
Meg kell vizsgálni, hogy az eszközt előállító cég milyen dokumentációt
és segédanyagot biztosít az eszköz (a program) megismeréséhez és
használatához.



Értékelési modell és forgatókönyvképzés
Az értékelés első szakaszában a tizenegy feltételcsoportot rangsorolták

abból a szempontból, mekkora a jelentőségük az összeredmény szempontjá-
ból. Az egyes csoportokon belül az egyes feltételeket ugyancsak rangsorolták.

Az üzemgazdasági folyamatkezelési eszközök értékelésére három for-
gatókönyvet dolgoztak ki, amelyek az üzemi gyakorlat követelményeit vették
tekintetbe.

Az első forgatókönyv szerint néhány folyamat hagyományos ténymegál-
lapító elemzését végezték el. Az eredményeket egy minőségi kézikönyv (elekt-
ronikus dokumentáció) formájában a vállalati belső hálózaton tették közzé.
Ebben nagy súllyal szerepelnek a „Kiszolgálási támogatás” és a „Dokumentá-
ció és megtanulhatóság” kritériumpontok.

A második forgatókönyv feladata a vállalati folyamatok rögzítése, doku-
mentálása és optimálása. A modellnek biztosítania kell a források szempontjá-
ból érvényesülő szűk keresztmetszetek gyors felismerését. A legerőteljesebben
súlyozott kritériumcsoport az „Elemzés, szimuláció és optimálás”. A (rész)fo-
lyamatok hierarchikus struktúrája és kapcsolataikra vonatkozó koncepció ugya-
nolyan fontos, mint a modell integritásának ellenőrzési mechanizmusa.

A harmadik forgatókönyv tárgya egy nagy nemzetközi vállalat, amelynél a
szervezet fejlesztéséért és a folyamatok kezeléséért egy decentralizált szak-
értői csoport a felelős. A feladat az üzemgazdasági folyamat folyamatos töké-
letesítése elemzés és optimálás révén. A dokumentációnak naprakészen a
munkatársak rendelkezésére kell állnia. Kritikus fontosságú a folyamatkezelés
és az üzemgazdasági szoftverek kapcsolata. Lényeges a széles körű mód-
szertani támogatás. A harmadik forgatókönyv átfogó jellegű, ezért valamennyi
érdekelt kritériumcsoport jelentősége igen nagy. Csak a „Dokumentáció”, va-
lamint a „Szemléleti koncepció” kritériumcsoportok súlyozási értéke alacso-
nyabb az átlagnál.

A kritériumkatalógus és az értékelési modell kidolgozása mellett egy
mintafolyamat modellezését végezték el vizsgálat keretében.

Folyamatelemzés különböző eszközök felhasználásával,
egy beszerzési mintafolyamat példáján

Az egyes eszközök módszerkínálatának összehasonlítása és megítélése
érdekében egy mintafolyamatot dolgoztak ki, amelyet valamennyi vizsgált esz-
közzel modelleztek. Ezt a folyamatot először eszköztől függetlenül, verbálisan,
táblázatosan és egy folyamati modell formájában írták le. Az eszközértékelés
körülményei között a folyamatot a rendelkezésre bocsátott módszerek segít-
ségével modellezték.

A beszerzési folyamat modellezése során eseményeket, tevékenysége-
ket, döntéseket, szerepeket, kommunikációs médiumokat, felhasználói rend



szereket, adatrendszereket és megjegyzéseket kellett leképezni. A tevékeny-
ségek végrehajtói a program irányítója, a központi részleg vezetője és mun-
katársai. A részletezési szint egységes. Az információátadás levélben, fax, e-
mail vagy telefon útján valósul meg. A modellt aktivitási diagramon ábrázolták.
Az objektumorientált modellezési módszerek közül ez a diagram a legalkalma-
sabb az üzemi folyamatok ábrázolására. A mintafolyamat leképezése érdeké-
ben figyelembe kellett venni a rendelkezésre álló modellezési módszerek sa-
játosságait.

A vizsgálati eredmények alapján kerül sor az értékelésre. Az üzemgazda-
sági folyamatok kezelésére szolgáló eszközök vizsgálatának eredményeit
eszköz- és kategóriaszinten mutatják be. Az eszközszinten kerül sor az egyes
termékekre vonatkoztatott értékelések magyarázatára. Az eszközkategória-
szinten az azonos osztályba sorolt termékekre vonatkozó eredményeket ösz-
szefoglalva elemzik.

Az üzemgazdasági folyamatok kezelésére
szolgáló eszközök értékelésének eredményei
eszközkategóriák szerinti bontásban

A vizsgált termékek eszközkategóriák szerinti rendezése figyelembe ve-
szi azt a tényt, hogy az eszközök eltérő célokat követnek és különböző fel-
használási területek számára fejlesztették ki őket. A különböző kategóriákba
tartozó eszközöket nem indokolt azonos szempontok szerint rangsorolni, csu-
pán az azonos kategóriába tartozó eszközök összehasonlítása indokolt.

Az értékelési eredményeket eszközkategóriák szerint kell értelmezni. Egy
eszközkategória összes elemének értékelési eredményeit a Kiviat diagram (3.
ábra) ábrázolja.

Értékelés a modellező eszközök kategóriájában
A legnagyobb létszámú kategória 13 eszközével a modellezési eszközök

csoportja. Az üzemgazdasági folyamatok kezelése szempontjából ezeknek a
termékeknek a szerepe legátfogóbb jellegű. A vizsgált modellezési eszközök
rangsorát tünteti fel a 4. ábra.

A legsikeresebb modellezési eszköz az IDS Scheer AG ARIS programja,
minden értékelési feltétel szerint a legjobb minősítést kapta. Jó minősítést ért
el a Bonapart is, különösen az elemzés, a szimuláció és az optimálás terüle-
tén. A ProVision Workbench egy amerikai vállalat, a Proforma Corp. terméke
különösen kiváló az integrációbiztosítás támogatásában. A MEGA a párizsi
székhelyű MEGA Int’l cég terméke, amelyet sokoldalúság és átgondolt mód-
szertani koncepció jellemez. Az INCOME folyamattervező eszköz az ötödik
legnépszerűbb a modellezési eszközök között. A CASE-eszközök közül a leg



kedveltebb a MID cég innovatív terméke, a Popkin terméke, a System
Architekt 2001, a Rational Rose és a Visible Analyst.

3. ábra A vizsgált modellezési eszközök kritériumcsoportjának Kiviat diagramja

4. ábra Öt vezető modellezési eszköz rangsora
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Összefoglalás
Az üzemgazdasági folyamatok fejlesztésére, tervezésére és elemzésére

már bevált módszerek és eszközök állnak rendelkezésre. Nincs szükség arra,
hogy a modellező szakemberek minden üzemgazdasági folyamatot részletez-
zenek és grafikusan ábrázoljanak. A napi problémák megoldása, a kompeten-
ciák és felelősségek meghatározása egyaránt a siker alapvető feltétele. A sok
résztvevőt igénylő, szabványosított, ismétlődő folyamatok esetében, amikor
nagy mennyiségű információt kell feldolgozni, a vállalatok hozzáállása gyakran
nem megfelelő, nőnek a rejtett folyamati költségek és csökken a hatékonyság.
Az üzemgazdasági folyamatok kezelésére szolgáló eszközök alkalmasak az
ilyen folyamatok modellezésére és optimálására. Olyan tervezési segédeszkö-
zökről van szó, amelyek segítségével jelentős megtakarítások érhetőek el.

Ha egy vállalat úgy dönt, hogy egy üzemgazdasági folyamatokat kezelő
eszközt kíván beszerezni, hosszú távon kell gondolkodnia. A vállalat helyesen
teszi, ha nemcsak a napi aktuális problémákat tartja szem előtt, hanem a jö-
vőbeni fejlődésre is gondol. A megfelelő üzemgazdasági folyamatkezelő esz-
köz kiválasztása a vállalat sajátságos célkitűzéseinek a függvénye.

(Dr. Barna Györgyné)
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